

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 178 期 总第 10488 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 7 月 20 日 星期三 壬寅年 六月二十二

最高人民检察院:
积极营造
法治化营商环境
落实民营经济平等保护

■ 吴晓璐

7 月 18 日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,最高人民检察院分管日常工作的副检察长、一级大检察官童建明表示,党的十八大以来,检察机关立足检察职能,积极营造法治化营商环境。

具体来看,包括:加大经济领域犯罪惩治力度,2013 年至今年 6 月份,起诉破坏市场经济秩序犯罪 103 万人。深化知识产权刑事、民事、行政检察一体履职、综合保护,服务创新驱动发展。2021 年起诉侵犯知识产权犯罪 1.4 万人,比 2013 年增长 59.3%。设立驻中国证监会检察室,助力资本市场健康发展。探索开展涉案企业合规改革试点,对涉企案件依法能不捕的不捕、能不诉的不诉的同时,督促作出合规承诺并积极整改,做实既“厚爱”又“严管”,防止“办了案子,垮了厂子”,一批涉案企业脱胎换骨,走上依法合规经营轨道。

“打造更优法治化营商环境,检察机关责无旁贷。”最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津表示,近年来,检察机关全面贯彻新发展理念,多措并举积极落实民营经济平等保护。

一是陆续出台多个规范性文件,将保障民营企业合法权益具体化。最高检先后制定实施了“依法保障和促进非公有制经济健康发展”“加强产权司法保护”“营造保护企业家合法权益的法治环境支持企业家创新创业”等多个意见和举措。2018 年 11 月份,最高检又梳理了规范办理涉民营企业案件的 11 条执法司法标准。2020 年 7 月份,最高检印发《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”的意见》,特别对保企业作出部署。

二是依法稳妥办理涉民营企业犯罪案件。一方面,依法严厉打击职务侵占、挪用资金、侵犯知识产权等影响民营经济健康发展和侵犯企业家财产权、创新权益、经营自主权等犯罪,依法严惩黑恶势力采取非法高利放贷、欺行霸市、强揽工程、插手民间纠纷等手段谋取非法利益、影响营商环境,危及民营企业发展犯罪。另一方面,在办理民营企业负责人、经营管理人员、关键技术人员等涉经营类犯罪的过程中,充分考虑民营企业发展特点,坚持依法少捕慎诉慎押,依法能不捕的不捕、能不诉的不诉、能不判刑的提出适用宽缓的量刑建议。适用查封、扣押、冻结等限制财产权利的措施也依法更加审慎。

三是深化涉企刑事案件诉讼监督。针对一个时期以来,涉企案件长期“挂案”,该结不结、该撤不撤,2019 年起,会同公安部持续专项清理出 9815 件,对证据不足、查无结果的,坚决落实疑罪从无,督办办结 8707 件,企业活力得以释放。近年来,检察机关还持续开展涉非公经济案件专项立案监督,控告申诉案件清理和监督活动。2021 年 5 月份,又部署专项监督试点,准予表现良好的民营企业社区矫正对象临时赴外地从事经营活动。

“特别是,为充分发挥检察职能优势,服务保障经济社会高质量发展,检察机关创新开展了涉案企业合规改革研究和试点,在落实少捕慎诉慎押刑事司法政策的同时,督促涉案企业作出合规承诺并积极整改,既促进涉案企业合规守法经营,也警示那些潜在缺乏规制约束的企业遵纪守法发展。”张晓津表示,2020 年、2021 年,最高检接续部署开展两期改革试点,今年 4 月初,部署全面推开改革试点。截至今年 6 月底,全国检察机关共办理合规案件 2382 件,其中适用第三方机制的案件 1584 件。对整改合规的 606 家企业,1159 人依法作出不起诉决定,取得了良好效果。

贵州习酒
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码
中国企业家网
二维码

跨行业 跨领域 跨企业 央企重组整合向“链长”企业集中



■ 王希

国企改革三年行动即将收官之际,中央企业重组整合又有新动作:在国务院国资委的主持下,13 组专业化整合项目日前进行了集中签约,涉及 23 家中央企业,约占国资委监管央企数量的四分之一。

作为当前国企改革的“重头戏”,央企重组整合加快推进,对宏观经济和国企自身发展意味着什么?接下来这一领域的改革还有什么安排?

资源向优势企业和主业企业集中

专业化整合,是指企业通过资产重组、股权转让、资产置换、无偿划转、战略联盟等方式,打破企业边界,将资源向优势企业和主业企业集中。

国资委此前曾明确表示,2022 年将重点深化跨行业、跨领域、跨企业的专业化整合。

此次集中签约,除中央企业外还涉及海南省国资委及地方国有企业,涵盖数字科技、能源装备、供应链服务等领域。项目包括中国电子和中国物流数字科技平台合作项目、航天科工和东方电气集团能源装备企业划转项目、招商局集团和厦门象屿供应链服务合作项目等。

记者在签约现场了解到,这批整合项目既有同类业务的横向集聚,又有产业链上下游的纵向贯通。

中国电子信息产业集团有限公司是以网络安全和信息化为主的央企,具有计算机 CPU 和操作系统关键核心技术。中国物流集团有限公司是通过整合央企物流资源而组建的一家“年轻”央企,去年 12 月刚刚成立。

两家企业此次签约推进战略协同,将围绕共建现代物流体系和物流数字科技平台,全面加强数字化转型、网络安全、综合物流服务等方面合作。

央地合作也是此轮专业化整合的一个亮点。签约当日,中国航空器材集团有限公司与海南省航中国通用航空有限责任公司股权整合达成了合作意向。双方将围绕海南自由贸易港建设任务,发挥市场机制作用,大力培育通用航空市场,发展通用航空新业态,加强基础设施体系建设。

业内对这项改革颇为期待,认为改革不仅将提升企业竞争实力,也将助力区域协调发展加速落实落地。

提升核心竞争力推动产业转型升级

要在推动国有经济布局优化和结构调整上取得明显成效,这是国企改革三年行动提

出的重要目标之一。作为这一领域的重要改革举措,国企战略重组和专业化整合近年来动作不断。

过去 10 年中,先后有 26 组 47 家中央企业实施战略性重组,并新组建、接收了国家管网集团等 9 家中央企业,仅在 2021 年就有中国星网集团、中国电气装备集团、中国物流集团、中国稀土集团 4 家新央企先后亮相,国资委监管的央企数量从 117 家调整至 97 家。

“有些专业化整合组建了新的央企,更多的专业化整合则是将同类业务或上下游业务从非主业央企集中到了主业央企。”中国企业联合会研究员刘兴国分析说,无论哪一种整合方式,目的都是为了服务国家战略、优化国有资产布局,促进实现高质量发展。

整合油气管网资源组建的国家管网集团加快构建“全国一张网”,推动油气保供能力持续增强;鞍钢重组本钢后,进一步提升产业集中度;“南有宝武、北有鞍钢”的钢铁产业新格局加快形成;央企煤炭资产管理平台公司——国源时代煤炭资产管理有限公司,整合了 10 家央企的煤炭资源,涉及产能超 2.8 亿吨、资产总额 1400 多亿元,推动央企主业进一步聚焦……

“当前,国际国内环境中一些突发因素超出预期,全球市场剧烈波动,产业链供应链稳

定遇到挑战,经济形势更加复杂严峻。”国资委副主任翁杰明表示,在此背景下,深入实施行业领域更广、参与层面更宽、精细程度更高的专业化整合,有利于中央企业进一步提升核心竞争力,推动产业转型升级,对于落实国家战略、服务发展大局具有重要意义。

在“合”字上多下功夫

这项改革下一步将如何深化?日前召开的中央企业深化专业化整合工作推进会、中央企业负责人研讨班等会议传递出新的信息。

推动资源不断向主业企业集中、向优势企业集中、向“链长”企业集中。

翁杰明表示,要通过深入开展央企间资源整合,在检验检测、医疗健康、装备制造、人工智能、新能源、云计算、钢铁、物流等重点领域和战略性、前瞻性新兴产业,加快培育竞争能力强、资源配置优的一流企业,并努力实现“应整尽整”“应合尽合”。

聚焦提升核心竞争力,推进企业内部深度整合融合。

全面梳理央企集团业务板块,厘清业务边界,打造发展更为专业的子企业;推动区域布局更成体系,解决管理“叠床架屋”、投资建设重复等问题;坚决退出不具竞争优势、缺乏发展潜力的非主业、非优势业务和低效、无效资产……根据中央企业的发展实际,国资委已经明确了一系列改革重点。

此外,中央企业与地方国企之间的重组整合有望继续“加码”,在培育与地方发展定位相契合的支柱产业的同时,进一步增强企业核心竞争优势;同时,国有资本投资、运营公司在国有资本布局结构优化调整中的作用也将得到进一步发挥。

重组整合,重组是第一步,未来还要在“合”字上多下功夫。

“重组完成后,还需同步做好内部体制机制、文化、管理、技术、市场资源等多领域的深层次整合协同,而这些深层次的整合更重要,也更具难度。”刘兴国说。

据了解,国资委计划加大指导督促力度,做好重点整合项目的协调推动,探索建立专业化整合资源信息对接共享机制,适时对重点企业、项目开展整合效果评估,推动这项改革举措取得更大成效。

(据新华社)

精准施策 助力“轻资产”中小科技型企业创新发展

■ 钟源 吴燕霞

加大减税降费力度、拓宽融资渠道、加强服务保障……一批针对中小科技型企业的纾困举措正自上而下全面铺开。北京、上海、重庆、广东等 30 余省市精准施策,助力企业创新。记者了解到,作为“轻资产”的中小科技型企业正呈现稳中有进、稳中向好态势。

减税降费 创新“轻装上阵”

精准高效的留抵退税、缓缴和免征阶段性税等,能够切实解决企业痛点。在税惠政策红利的助力下,企业通过积极调整结构,加大科技研发比例,在市场竞争中也能获得更大优势。

作为一家专注于环境模拟试验设备设计及生产的科创企业,重庆哈丁环境试验技术股份有限公司为了满足客户不同的测试需求,每接一笔订单,就会对产品生产线进行适当改造,再加上生产模具等的研发投入,资金压力比较大。

“按照最新的税收政策,2022 年预计比去

年增加 34.6 万元加计扣除额。目前,我们正在研发储能式快速温度变化试验箱、微型温度冲击箱等,这笔减税资金能直接转变为研发资金。”公司负责人雷正根说。

除了税收减免,政府下发的稳岗补贴也很实惠。“疫情期间,无锡高新区保障了我们的供应链和生产的正常运行。而稳岗补贴,也减轻了企业的负担,增强了企业的发展信心。”希捷国际科技(无锡)有限公司相关负责人说。

大力度的税费优惠政策让企业在创新的道路上“轻装上阵”,而研发投入的增加也让企业发展有了后劲。“受疫情影响,不少中小微企业面临原料供应紧张、市场订单减少、资金压力增大等问题。近来,从中央到地方相继推出的减税降费、减租减息政策为中小科技企业解了燃眉之急。”工信部赛迪研究院研究员王磊表示。

拓宽渠道 金融“活水”不断

这几天,位于西部(重庆)科学城的金刚清泓科技有限公司的员工们一直在热议扩大

生产的事情。“速度真是太快了!这笔钱,就是雪中送炭。受各种因素影响,我们的经营产值只有前两年的一半。这次‘高新贷’的获批对我们扩大生产、加大研发有很重要的意义。”金刚清泓的副总蒲榕生说。

蒲榕生所说的“高新贷”,是重庆高新区创新服务中心等部门针对科学城中小型科技企业数量占比高、融资需求较大的现状,与重庆科学城融资担保有限公司合作,为科技型企业量身定做的创新金融产品。此前,金刚清泓只用了 5 个工作日就收到了 300 万元的贷款。

事实上,近来围绕中小企业融资困难和现实需求,中央和地方都在加力施策。截至目前,北京、上海、天津、重庆、广东等 30 多个省市推出助企纾困和支持市场主体发展的系列措施。其中,北京提出,加大对科技创新企业的创业投资、银行信贷、上市融资等多方式全链条金融支持力度,打造多层次、专业化、特色化的科技金融体系。

除了政府部门外,金融机构也在高效对接纾困工作。以兴业银行为例,近日该行升级

推出“专精特新”中小企业综合金融服务方案,涵盖投贷、人才贷、科技贷等六大产品。“我们综合运用‘商行+投行’综合金融工具,建立适用科创企业的‘技术流’授信管控模式,为中小科技企业纾困服务。截至 2022 年 3 月末,我行服务省级及以上‘专精特新’中小企业逾 7000 户,融资余额近千亿。”兴业银行相关工作人员向记者透露。

助企纾困道路上,资金是迈不开的“坎儿”。由于科技型中小微企业是推动创新发展的重要力量,它们一般都具有轻资产、高成长、高风险特点,融资难、融资贵、融资面窄一直是其最大“痛点”。为此,国家知识产权局日前发布《关于知识产权政策实施提速增效促进经济平稳健康发展的通知》,要求各地深入开展知识产权质押融资入园惠企行动。

数据显示,截至 5 月末,全国用于小微企业的贷款余额为 54.2 万亿元,其中普惠型小微企业贷款余额 20.8 万亿元,同比增长 22%。今年一季度,通过全国知识产权质押融资金额增长了 48.6%。

[下转 P2]

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

广告

双汇熟食 SHUANGHUI DELI
三重卤.更入味

千年福禄寿 万家海葫芦
酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

广告

海葫芦酱酒
贵州茅台镇
MAOTAIZHENG
广告